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desarrollo de una Escuela de Bellas Artes. 
 
 

17ma Asamblea 
       Legislativa 
 

                                2da  Sesión 
                                   Ordinaria    
                                       



 
 
  

2 
CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 

 

MEDIDA 
LEGISLATIVA 

COMISIÓN QUE 
INFORMA TÍTULO 

 
R. Conc. del S. 7 
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Innovación Económica 

 
 
 

Con enmiendas en la  
Exposición de Motivos y en el 

Resuélvese 

 
Para declarar como política pública de la 
Asamblea Legislativa del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico la validez de la 
sección eliminada de nuestra Constitución la 
Sección 20 del Artículo II. 
 

 
P. de la C. 520 

 
 
 
 
 
 

Por el representante Torres 
Ramírez 

 
Cooperativismo, Pequeñas y 

Medianas Empresas y 
Microempresas 

 
 
 
 

Sin enmiendas 
 
 
 
 
 
 
 

 
Para enmendar los Artículos 4.0 y 4.1 de la 
Ley 220-2002, según enmendada, conocida 
como “Ley Especial de Cooperativas 
Juveniles” a fin de derogar el requisito de 
someter un trasfondo histórico-operacional 
(cuestionario) para organizar las 
cooperativas juveniles escolares, comunales 
o universitarias cuyos miembros sean 
menores de veintiún (21) años; asimismo, 
abrogar la obligación y formalidad de 
juramentación ante un notario público de 
las cláusulas de incorporación de estas 
cooperativas juveniles.  
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Comisión de Gobierno, Eficiencia Gubernamental e Innovación 
Económica 

Informe recomendando la aprobación de la Resolución 
Concurrente del Senado 7 con enmiendas 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Gobierno, Eficiencia Gubernamental e Innovación 
Económica, previa evaluación y consideración, tiene a bien recomendar 
favorablemente a este Alto Cuerpo, la aprobación de la Resolución 
Concurrente del Senado 7, con las enmiendas contenidas en el entirillado 
electrónico que se acompaña y se hace formar parte de este informe. 

INTRODUCCIÓN 
La R. K. del S. 7 tiene como fin que la Asamblea Legislativa declare 

como su política pública la vigencia de la Sección 20 del Artículo 11 de la 
Constitución del Estado Ubre Asociado de Puerto Rico. La Sección 20 
contiene un conjunto de aspiraciones de nuestro Pueblo en los campos 
sociales, económicos y políticos. Aunque el Congreso de los Estados Unidos 
no estuvo dispuesto a consentir a su inclusión en nuestra Constitución, el 
Tribunal Supremo ha reconocido en el pasado la relevancia y vigencia de las 
·aspiraciones contenidas en la Sección 20. Por entender que la Asamblea 
Legislativa debe unirse a dicho reclamo, recomendamos la aprobación de 
esta medida. 

ALCANCE DE LA MEDIDA 
Podemos decir que el origen de las aspiraciones contenidas en la 

Sección 20 se encuentra en las grandes luchas por los derechos polrticos y 
económicos de los seres humanos a mediados del Siglo XX. Como bien dijo 
el Presidente Roosevelt en su discurso al aceptar la nominación de su Partido 
Demócrata a un segundo término como Presidente, "los hombres necesitados 
no son hombres libres." Una vez comenzado su segundo término, habló de 
ver a "un tercio de la nación con ropas pobres, viviendas pobres y 
alimentación pobre." Ya en la década del 40, pronunció discursos sobre la 
necesidad de nuevas libertades; de que todos fuéramos libres de la 
necesidad y del temor. Finalmente, en uno de sus últimos discursos, reclamó 
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la necesidad de una "Segunda Carta de Derechos" que protegiera los 
derechos económicos de los estadounidenses. 

Todas estas nobles aspiraciones se reflejan en la Sección 20 de 
nuestra Constitución. La Sección 20 establecía como derechos el derecho a 
la educación, al empleo, en fin, a un nivel de vida decente. Sin embargo, los 
constituyentes claramente definieron estos derechos como aspiraciones de 
Puerto Rico, que no eran alcanzables por el nivel económico del Pueblo de 
Puerto Rico en ese momento histórico. Como condición de aprobar la 
Constitución, el Congreso exigió la eliminación de la Sección 20, que fue 
debidamente eliminada por la Convención Constituyente. 

Sin embargo, desde ese momento, el Tribunal Supremo de Puerto 
Rico ha considerado que la Sección 20 contiene aspiraciones nobles que 
representan la voluntad de los constituyentes. Ya que la Sección 20 de todas 
formas tenía un propósito guiador y no era vinculante, no se ha interpretado 
su eliminación del texto formal de la Constitución como un obstáculo para su 
uso. Al contrario, ya que la Sección 20 tenía el propósito de demostrar la 
intención de los constituyentes, se hace referencia a esa Sección como una 
demostración clara de la intención de la Convención Constituyente de 1950. 
La Resolución Concurrente del Senado 7 tiene el propósito de afirmar la 
voluntad de esta Asamblea Legislativa de que las aspiraciones contenidas en 
la Sección 20 continúan existiendo hoy. 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
La R. K. del S. 7 reproduce el contenido de la Sección 20 del Artículo 11 

de la Constitución. Aclara que sus disposiciones de la Sección 20 no son 
vinculantes sino que representan aspiraciones del Pueblo de Puerto Rico. Por 
lo tanto, sólo representa una expresión de política pública y no impone ni crea 
deberes de tipo alguno sobre el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. La 
Comisión sugiere la introducción de enmiendas de estilo para la Resolución 
Concurrente del Senado 7. 

CONCLUSIÓN 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Gobierno, 

Eficiencia Gubernamental e Innovación Económica, luego de su estudio y 
consideración, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo Legislativo, su informe 
recomendando la aprobación de la Resolución Concurrente del Senado 7, 
con las enmiendas contenidas en el entirillado que acompaña y se hace 
formar parte de este informe. 

Preside te 
Comisión de Gobierno, Eficiencia Gubernamental e Innovación Económica 
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ENTIRILLADO ELECTRÓNICO 

ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO 

SENADO DE PUERTO RICO 

R. Conc. del S. 7 
15 de enero de 20 13 

Presentado por el señor Nieves Pérez 

l ra. Sesión 
Ordinaria 

Referida a las Comisiones de Gobierno, Eficiencia Gubernamental e Innovación 
Económica; y de Derechos Civiles, Participación Ciudadana y Economía Social 

RESOLUCIÓN CONCURRENTE 

Para declarar como política pública de la Asamblea Legislativa del Estado Libre Asociado 
de Puerto Rico la validez de la sección eliminada de nuestra Constitución la Sección 20 
del Artículo JI. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico es la conquista 

democrática más importante en el desarrollo constitucional de nuestro pueblo. Dicho 

documento abarcador y de avanzada fue redactado por ilustres puertorriqueños y 

puertorriqueñas electos a una Convención Constituyente, por autorización del Congreso de 

Estados Unidos mediante la Ley 600 de 1950. 

No obstante el texto de honda profundidad democrática que es la Constitución del 

E. L. A., el Congreso de Estados Unidos condicionó la aprobación de la misma, mediante la 

Ley 447 de 1952, a que el pueblo puertorriqueño, representado por la Convención 

Constituyente, accediera a eliminar la Sección 20 de la Carta de Derechos, que lee como 

sigue: 

"~l pue~lo de Puerto Rico Estado Libre Asociado reconoce, además, la existencia 

de los siguientes derechos humanos: 

• El derecho de toda persona recibir gratuitamente la instrucción primaria y 

secundaria. 
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• El derecho de toda persona a obtener trabajo. 

• El derecho de toda persona a disfrutar de un nivel de vida adecuado que 

asegure para sí y para su familia la salud, el bienestar y especialmente la 

alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los servicios 

sociales necesarios. 

• El derecho de toda persona a la protección social en el desempleo, la 

enfermedad, la vejez o la incapacidad física. 

• El derecho de toda mujer en estado grávido o en época de lactancia y el 

derecho de todo niño, a recibir cuidados y ayudas especiales. 

Los derechos consignados en esta sección están íntimamente vinculados al 

desarrollo progresivo de la economía del Estado Libre Asociado y precisan, para su plena 

efectividad, suficiencia de recursos y un desenvolvimiento agrario e industrial que no ha 

alcanzado la comunidad puertorriqueña. 

En su deber de propiciar la libertad integral del ciudadano, el pueblo y el gobiemo 

de Puerto Rico se esforzarán por promover la mayor expansión posible de su sistema 

productivo, asegurar la más justa distribución de sus resultados económicos, y lograr el 

mejor entendimiento entre la iniciativa individual y la cooperación colectiva. El Poder 

Ejecutivo y el Poder Judicial tendrán presente este deber y considerarán las leyes que 

tiendan a cumplirlo en la manera más favorable posible." 

Jaime Benítez, Presidente de la comisión que redactó la Carta de Derechos, fue el 

responsable directo del lenguaje de avanzada en la Sección 20 de la Constitución del ELA. 

Como expreso José Trías Monge en su HISTORIA CONSTITUCIONAL, la Sección 20 fue 

inspirada por el enunciado de derechos económicos y sociales en las entonces recientes 

Declaración Universal de los Derechos del Hombre y la Declaración Americana de los 

Derechos y Deberes del Hombre. En efecto, la Constitución del E.L.A. fue de las primeras 

en adoptar los nuevos derechos económicos y sociales enunciados en dichos acuerdos 

internacionales. 

Todas las autoridades que han analizado la Sección 20 coinciden en que la misma 

recoge las aspiraciones esenciales de un gobierno para sus ciudadanos. Es el criterio de esta 
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Asamblea Legislativa que la Sección 20 encama las mejores aspiraciones de un pueblo que 

entiende a su gobierno constitucional como instrumento para garantizar sus derechos 

esenciales y hacer realidad un país vivible y de profunda justicia social. 

La aprobación de la Constitución del E.L.A. por el Congreso de Estados Unidos fue 

condicionada a la eliminación de la Sección 20 por la Convención Constituyente 

puertorriqueña en 1952. El debate legislativo en el Congreso federal sobre la Sección 20 

reflejó la histeria anticomunista de la Guerra Fría de entonces, condicionante histórico ya 

superado hoy, a comienzos de la segunda década del Siglo XXI. 

Nuestro Tribunal Supremo se ha expresado sobre la Sección 20 en Amy v. Adm. 

Deporte Hípico, 116 D.P.R. 414,421 (1985): "El derecho a un empleo, esto es, a devengar 

ingresos y a tener una vida justa y decente, es un principio inalienable al hombre, 

preexistente a la más antigua de las constituciones conocidas. El destino incierto de la 

frustrada Sec. 20 de nuestra Constitución, late entre aquellos derechos que aunque no se 

mencionan expresamente en el texto, el pueblo se reserva frente al poder político creado." 

El 1 O de julio de 1952, el forjador del Puerto Rico moderno, Luis Muñoz Marin 

expresó lo siguiente ante los delegados de la Convención Constituyente: "Ahora bien, en 

cuanto a la sección 20, señor Presidente creo que puedo expresarme en nombre de todos los 

miembros de la Convención Constituyente, sin distinción de partidos, al decir que ni por un 

momento debe concebirse o entenderse que dejamos de favorecer con igual fuerza de 

espíritu, las aspiraciones humanas contenidas y expresadas en la sección 20 de nuestra 

constitución". 

Por otra parte añadió: "Naturalmente, creo, me parece que todos nosotros creemos, 

que el Congreso estuvo en error al pensar que era necesario que no estuvieran en la 

Constitución esos derechos humanos, esas aspiraciones." 

Ha llegado el momento de corregir este error histórico, tanto por parte del Congreso 

de Estados Unidos, como de los puertorriqueños de entonces que aceptaron tan humillante 

imposición. Confiados en la madurez y el desarrollo democrático de nuestro pueblo, así 

como de su voluntad para declarar libremente sus aspiraciones como sociedad, sometemos 

esta Resolución para que, a nombre del pueblo puertorriqueño, esta Asamblea Legislativa 
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declare la política pública de que la Sección 20 del Artículo 11 de la Constitución del E.L.A. 

se considerará vigente con toda fuerza y vigor. 

RESUÉLVESE RESUÉLVASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO 

RICO: 

1 Sección 1.- Esta Asamblea Legislativa declara como política pública que la Sección 20 

2 del Artículo 11 de la Constitución del Estado Libre Asociado, aprobada por la Convención 

3 Constituyente, se considera vigente y con toda fuerza y vigor. 

4 Sección 2.- el Artíe\:do 11 de la La Sección 20 del Artículo Il de la Constitución del 

S Estado Libre Asociado, según aprobado por la Convención Constituyente, lee como sigue: 

6 ~El pueelo de Puerto Rieo Estado Libre Asociado reconoce, además, la existencia de 

7 los siguientes derechos humanos: 

8 • El derecho de toda persona recibir gratuitamente la instrucción primaria y 

secundaria. 

• El derecho de toda persona a obtener trabajo. 

11 • El derecho de toda persona a disfrutar de un nivel de vida adecuado que 

12 asegure para sí y para su familia la salud, el bienestar y especialmente la 

13 alimentación, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los servicios 

14 sociales necesarios. 

15 • E-b El derecho de toda persona a la protección social en el desempleo, la 

16 enfermedad, la vejez o la incapacidad física. 

17 • El derecho de toda mujer en estado grávido o en época de lactancia y el 

18 derecho de todo niño, a recibir cuidados y ayudas especiales. 

19 Los derechos consignados en esta sección están íntimamente vinculados al desarrollo 

20 progresivo de la economía del Estado Libre Asociado y precisan, para su plena efectividad, 
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21 suficiencia de recursos y un desenvolvimiento agrario e industrial que no ha alcanzado la 

22 comunidad puertorriqueña. 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

En su deber de propiciar la libertad integral del ciudadano, el pueblo y el gobierno de 

Puerto Rico se esforzarán por promover la mayor expansión posible de su sistema 

productivo, asegurar la más justa distribución de sus resultados económicos, y lograr el 

mejor entendimiento entre la iniciativa individual y la cooperación colectiva. El Poder 

Ejecutivo y el Poder Judicial tendrán presente este deber y considerarán las leyes que 

tiendan a cumplirlo en la manera más favorable posible.:_ · 

Sección 3.- La Asamblea Legislativa reafirma la aclaración de los constituyentes del 

Estado Libre Asociado que la Sección 20 es un catálogo de aspiraciones del pueblo de 

Puerto Rico, y no un grupo de derechos positivos reclamables en los tribunales o ante las 

agencias de la Rama Ejecutiva del Estado Libre Asociado. 

Sección 4.- Copia certificada de esta Resolución Concurrente será entregada, traducida 

al inglés, al Presidente de los Estados Unidos, a los miembros del Congreso de Estados 

Unidos, a la Administración de Asuntos Federales de Puerto Rico en Washington, al 

Secretario de Estado de Puerto Rico, al Gobernador de Puerto Rico, y al Comisionado 

Residente de Puerto Rico en Washington. 

Sección ~ ~.- Esta Resolución Concurrente comenzará a regir inmediatamente 

después de su aprobación. 
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Informe Positivo sobre el P. de laC. 520 Sin Enmiendas 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisi6n de Cooperativismo, Pequeiias y Medianas Empresas y Microempresas del Senado 
de Puerto Rico, previo estudio y consideraci6n, tiene el honor de recomendar a este Honroso 
Cuerpo la aprobaci6n del P. de Ia C. 520, sin enmiendas. 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El P. de Ia C. 520 tiene como prop6sito enmendar los Artfculos 4.0 y 4.1 de la Ley 220-2002, 
segun enmendada, conocida como "Ley Especial de Cooperativas Juveniles" a fin de derogar el 
requisito de so meter un trasfondo hist6rico-operacional ( cuestionario) para organizar las 
cooperativas juveniles escolares, comunales o universitarias cuyos miembros sean menores de 
veintiun (21) aiios; asimismo, abrogar la obligaci6n y formalidad de juramentaci6n ante un 
notario publico de las chiusulas de incorporaci6n de estas cooperativas juveniles. 

DEPONENTES 

La Comisi6n de Cooperativismo, Pequefias y Medianas Empresas y Microempresas, como parte 
del estudio y evaluaci6n de la media, solicit6 y recibi6 ponencias escritas en tomo al P. de Ia C. 
520 de los siguientes deponentes: 

• Comisi6n de Desarrollo Cooperativo de Puerto Rico (CDCOOP) 
• Fondo de Inversion y Desarrollo Cooperativo (FIDECOOP) 
• Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP) 

COl\lllSION DE DESARROLLO COOPERATIVO DE PUERTO RICO 

La Comisi6n de Desarrollo Cooperativo de Puerto Rico (en adelante, "CDCOOP") expone en su 
memorial explicativo que la CDCOOP, tiene el compromiso de potenciar el crecimiento y 
desarrollo del sector cooperativo juvenil. Por ello, estan comprometidos con disponer de 
recursos especializados encaminados al desarrollo y fortalecimiento del cooperativismo juvenil 
en Puerto Rico. Actualmente la Comisi6n de Desarrollo Cooperativo de Puerto Rico tiene en sus 
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registros el establecimiento de 270 cooperativas juveniles y 12 grupos cooperativas en proceso 
de incorporarse. 

Con relacion ala organizacion de las cooperativas juveniles, conforme ala Ley Num. 20-2001, 
la CDCOOP, dispone el lfmite de edad para que sus integrantes de veintinueve afios. Por lo 
tanto, hay cooperativas juveniles incorporadas donde sus miembros si ostentan la capacidad legal 
para llevar actos de consecuencia legal y que tienen disponible un metodo de identificacion 
valido para el acto notarial. 

La CDCOOP, con lo anterior, nos llevo a sugerir que se expresara en el estatuto, la inclusion de 
una certificacion acreditada del contenido de las clausulas por los incorporadores, armonizando 
asf el marco jurfdico para la creacion de cooperativas juveniles y el derecho aplicable conforme 
ala Ley Notarial de Puerto Rico. 

Con lo ante expuesto la CDCOOP, endosa la aprobacion del P. de la C. 520 tal y como esta 
redactado. 

FONDO DE INVERSION Y DESARROLLO COOPERATIVO 

El Fondo de Inversion y Desarrollo Cooperativo (en adelante, "FIDECOOP") expone en su 
memorial explicativo que los procesos y esfuerzos encaminados a que nuestras cooperativas 
juveniles puedan desarrollarse de forma optima y que son asunto de alto interes publico. 

Es por ello, que cambios presentados en el P. de laC. 520 nos sugiere que podamos contar con el 
parecer expreso de la Junta Rectora de la Comision de Desarrollo Cooperativo, organismo 
responsable en ley de delinear, promover, coordinar y supervisar la ejecucion e implantaci6n de 
la polftica publica sobre el desarrollo y fomento cooperativo de Puerto Rico. 

Con lo ante expuesto la FIDECOOP, expone la oportunidad de participar en Ia consideraci6n de 
esta medida. 

OFICINA DE GERENCIA Y PRESUPUESTO 

La Oficina de Gerencia y Presupuesto (en adelante, "OGP") ex pone en su memorial explicativo, 
que Ia dicho Proyecto de Ley no dispone de asignacion presupuestaria ni asunto de naturaleza 
gerencial o tecnologica. 

No obstante, la OGP seiiala que la aprobacion de la medida no conlleva impacto fiscal adverso 
sobre el presupuesto de la agenda, departamento, o corporaciones publicas. 
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ANALISIS DE LA MEDIDA 

El Proyecto de la Cimara 520, tiene como proposito enmendar la "Ley Especial de Cooperativas 
Juveniles" para derogar el requisito de someter un trasfondo historico-operacional, y organizar 
las cooperativas juveniles escolares, comunales o universitarias cuyos miembros sean menores 
de veintilin (21) afios. 

Seglin se desprende de la exposicion de motivos de la medida la "Ley Especial de Cooperativas 
Juveniles" se implanto con el proposito de salvaguardar, ampliar y mejorar estos centros de 
formacion juvenil, proveyendole al Departamento de Educacion un estatuto legal que garantice 
el desarrollo de estos. 

Esta Honorable Comision, toma el conocimiento de los requisitos procesales contenidos en la 
propia ley que han tenido el efecto, no contemplado, de obstaculizar y dilatar el proceso de 
formacion de las cooperativas juveniles. Esta situacion de hechos constituye un contrasentido 
que nos corresponde corregir en aras de que se cumplan, con todo su vigor, los propositos de la 
Ley 220, antes cita. 

Estos requisitos son la preparacion de un documento denominado "Cuestionario para el Registro 
de Cooperativas Juveniles", que contiene un trasfondo historico-operacional de las cooperativas; 
y la formalidad de juramentar ante notario publico las chiusulas de incorporacion. 

Resulta pertinente y oportuno reafirmar que actualmente la mayorfa de las cooperativas juveniles 
existentes son escolares y las mismas estan adscritas al Programa de Estudios Sociales del 
Departamento de Educacion de Puerto Rico. Las mismas han surgido en las escuelas por Ia 
necesidad de ofrecerles a los estudiantes meriendas y artfculos escolares. 

Al observar y evaluar el contenido del documento "Cuestionario para el Registro de 
Cooperativas Juveniles" notamos que gran parte de Ia informacion que contiene forma parte yes 
analoga de Ia data que se esboza y expone en las clausulas de incorporacion, antes aludidas. 
Igualmente, otro capftulo de Ia informacion esta contenido en los estados financieros que, para 
fines de Ia auditorfa debe realizarse durante el proceso de incorporacion de las cooperativas. 

En la ejecucion de obligaciones y deberes, esta situacion ha tenido el efecto de duplicar, o en 
ocasiones triplicar, los esfuerzos del recurso humano del Departamento de Educacion y de Ia 
Comisi6n de Desarrollo Cooperativo de Puerto Rico, agencias gubemamentales que establecen 
las gufas y direcci6n para los procesos de incorporaci6n de cooperativas juveniles bajo el estado 
de derecho vigente. 

Por otra parte, el requisito de juramentar las clausulas de incorporaci6n de las cooperativas 
juveniles presenta problemas adicionales. El primero surge al cuestionarse, por parte de los 
notarios publicos, que habrfan de juramentar las clausulas de incorporaci6n, Ia capacidad legal de 
los otorgantes, toda vez que en su mayorfa, son menores de edad. Esto contrasta con las 
disposiciones del C6digo Civil sobre Ia capacidad legal de las personas para llevar a cabo actos 
con consecuencias legales, como lo es Ia incorporaci6n de una cooperativa. Otra dificultad surge 
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por razon de los medios de identificacion que utilizarfa un notario publico, conforme al Articulo 
17 de la Ley 75-1987, segun enmendada, conocida como 'Ley Notarial de Puerto Rico', al 
momento de tomar juramento a los incorporadores. Por su minoridad, muchos carecen de una 
identificacion oficial, expedida por el Gobiemo del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. Debe 
ademas considerarse que la utilizacion de testigos de conocimiento harfa del proceso uno mas 
arduo que lo deseado, para que pudiera cumplirse con las disposiciones de la Ley Notarial de que 
dichos testigos sean conocidos por el notario-publico y, a su vez, conocieran a los 
incorporadores. 

IMP ACTO FISCAL ESTATAL 

En cumplimiento con el Artfculo 8 de la Ley Num. 103 de 25 de mayo de 2006, segun 
enmendada, conocida como "Ley para la Reforma Fiscal del Gobiemo del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico" y con la Seccion 32.5 del Reglamento del Senado se determina que 
esta media no impacta las finanzas del Estado de ninguna manera ya que no acontece erogaci6n 
alguna de fondos publicos. 

IMP ACTO MUNICIPAL 

En cumplimiento con la Ley Num. 81 de 30 de agosto de 1991, segun enmendada, y la Secci6n 
32.5 del Reglamento del Senado se determina que esta medida no impacta las finanzas de los 
municipios de ninguna manera. 

CONCLUSION 

La Comisi6n de Cooperativismo, Pequeiias y Medianas Empresas y Microempresas, previo 
estudio y consideraci6n recomienda la aprobaci6n del Proyecto de Ia Camara 520, sin 
enmiendas. 

Comisi6n de Cooperativismo, Pequeiias y 
Medianas Empresas y Microempresas 

GRV/mbl 
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LEY 

Para enmendar los Articulos 4.0 y 4.1 de la Ley 220-2002, seg11n enmendada, conocida 
como "Ley Especial de Cooperativas Juveniles" a fin de derogar el requisito de 
so meter un trasfondo hist6rico-operacional ( cuestionario) para organizar las 
cooperativas juveniles escolares, comunales o universitarias cuyos miembros 
sean menores de veintilin (21) afios; asimismo, abrogar la obligaci6n y 
formalidad de juramentaci6n ante un notario publico de las chiusulas de 
incorporaci6n de estas cooperativas juveniles. 

EXPOSICI6N DE MOTIVOS 

"Las cooperativas juveniles son el laboratorio en el que los j6venes aprenden a 
desarrollar el respeto por los demas, a desarrollar su autoestima y su capacidad para 
tomar decisiones", dispone, en parte, la Exposici6n de Motivos de la Ley 220-2002, 
seglin enmendada. 

La "Ley Especial de Cooperativas Juveniles" se implant6 con el prop6sito de 
salvaguardar, ampliar y mejorar estos centros de formaci6n juvenil, proveyendole al 
Departamento de Educaci6n un estatuto legal que garantice el desarrollo de estos. 

Esta Asamblea Legislativa toma conocimiento de requisitos procesales 
contenidos en la propia ley que han tenido el efecto, no contemplado, de obstaculizar y 
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dilatar el proceso de formacion de las cooperativas juveniles. Esta situacion de hechos 
constituye un contrasentido que nos corresponde corregir en aras de que se cumplan, 
con todo su vigor, los propositos de la Ley 220, antes cita. 

Estos requisitos son la preparaci6n de un documento denominado "Cuestionario 
para el Registro de Cooperativas Juveniles", que contiene un trasfondo hist6rico
operacional de las cooperativas; y la formalidad de juramentar ante notario publico las 
chiusulas de incorporacion. 

Resulta pertinente y oportuno reafirmar que actualmente la mayorfa de las 
cooperativas juveniles existentes son escolares y las mismas estan adscritas al Programa 
de Estudios Sociales del Departamento de Educaci6n de Puerto Rico. Las mismas han 
surgido en las escuelas por la necesidad de ofrecerle a los estudiantes meriendas y 
articulos escolares. 

AI observar y evaluar el contenido del documento "Cuestionario para el Registro 
de Cooperativas Juveniles" notamos que gran parte de la informacion que contiene 
forma parte y es analoga de la data que se esboza y expone en las clausulas de 
incorporaci6n, antes aludidas. Igualmente, otro capitulo de la informacion esta 
contenida en los estados financieros que, para fines de la auditorfa debe realizarse 
durante el proceso de incorporacion de las cooperativas. 

En la ejecuci6n de obligaciones y deberes, esta situaci6n ha tenido el efecto de 
duplicar, o en ocasiones triplicar, los esfuerzos del recurso humano del Departamento 
de Educaci6n y de la Comisi6n de Desarrollo Cooperativo de Puerto Rico, agendas 
gubernamentales que establecen las gufas y direcci6n para los procesos de 
incorporaci6n de cooperativas juveniles bajo el estado de derecho vigente. 

Por otra parte, el requisito de juramentar las clausulas de incorporaci6n de las 
cooperativas juveniles presenta problemas adicionales. El primero surge al cuestionarse, 
por parte de los notarios publicos, que habrfan de juramentar las clausulas de 
incorporaci6n, la capacidad legal de los otorgantes, toda vez que en su mayoria, son 
menores de edad. Esto contrasta con las disposiciones del C6digo Civil sabre Ia 
capacidad legal de las personas para llevar a cabo aetas con consecuencias legales, como 
lo es la incorporaci6n de una cooperativa. Otra dificultad surge por raz6n de los medias 
de identificaci6n que utilizaria un notario publico, conforme al Articulo 17 de la Ley 75-
1987, seglin enmendada, conocida como 'Ley Notarial de Puerto Rico', al momenta de 
tamar juramenta a los incorporadores. Por su minoridad, muchos carecen de una 
identificaci6n oficial, expedida por el Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto 
Rico. Debe ademas considerarse que la utilizaci6n de testigos de conocimiento haria del 
proceso uno mas arduo que lo deseado, para que pudiera cumplirse con las 
disposiciones de la Ley Notarial de que dichos testigos sean conocidos por el notario
publico y, a su vez, conocieran a los incorporadores. 
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Todo lo anteriormente expuesto nos lleva a concluir que serfa prudente, 
adecuado y c6nsono con los principios y fundamentos de la Ley Especial de 
Cooperativas Juveniles enrnendar la citada ley para abolir de esta requisitos que 
obstaculizan su organizaci6n e incorporaci6n. Somos conscientes de que el prop6sito y 
motivo de la Ley 220, anteriormente citada, "es sembrar la semilla del cooperativismo 
en quienes algun dfa tomaran las riendas de nuestro pais." 

DECRETASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Articulo 1.-Se enrnienda el Articulo 4.0 de la Ley 220-2002, seglin enmendada, 

para que se lea como sigue: 

"Articulo 4.0.-Numero de personas requeridas 

Cinco (5) o mas personas podran organizar una cooperativa juvenil 

escolar para los fines y prop6sitos establecidos en esta Ley, mediante la 

radicaci6n de las clausulas de incorporaci6n y un reglamento general. Todo 

grupo interesado en organizarse en forma cooperativa debera recibir orientaci6n 

y asistencia de la Comisi6n de Desarrollo Cooperativo de Puerto Rico, la cual 

recopilarfa directamente toda informacion necesaria de los aspectos 

organizativos y operacionales para la cooperativa propuesta en el transcurso del 

tramite interno de la misma, y a su vez, tramitara los documentos requeridos 

para su incorporaci6n ante las agendas correspondientes, y del Departamento de 

Educaci6n cuando se trate de cooperativas escolares." 

Articulo 2.-Se enrnienda el Articulo 4.1 de la Ley 220-2002, segun enmendada, 

para que se lea como sigue: 

"Articulo 4.1.-Clausulas de incorporaci6n 
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Las clausulas de incorporaci6n seran juramentadas por todos los 

incorporadores, y ante un notario publico, exceptuando a las cooperativas 

juveniles escolares, comunales o universitarias cuyos miembros sean menores de 

veintiun (21) anos, para lo cual bastara una certificaci6n acreditativa del 

contenido de las clausulas por sus incorporadores y una certificaci6n o evidencia 

escolar de la naturaleza de estos como estudiantes y deberan incluir la siguiente 

informaci6n: 

II 

Articulo 3.-Esta ley comenzara a regir inmediatamente despues de su 

10 aprobaci6n. 


	(Portada) Calendario 24 octubre
	PS 572
	RCS 167 -segundo informe
	RKS 7 Informe y Ent
	PC 520 sin enmiendas

